
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος (ΣΚΛΕ) συμμετείχε ενεργά και με 

ισχυρή θεσμική παρουσία στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση της Διεθνούς 

Ομοσπονδίας Κοινωνικών Λειτουργών (IFSW), η οποία πραγματοποιήθηκε την 

Τετάρτη 18 Φεβρουαρίου, με αντικείμενο την εξέταση ψηφισμάτων που αφορούσαν 

την αποπομπή ή, εναλλακτικά, την αναστολή της συμμετοχής της Ισραηλινής Ένωσης 

Κοινωνικών Λειτουργών από την Παγκόσμια Ομοσπονδία Κοινωνικών Λειτουργών. 

Η συζήτηση αυτή δεν προέκυψε αιφνιδιαστικά, αλλά αποτέλεσε το αποτέλεσμα μιας 

μακράς και σύνθετης διαδικασίας διεθνούς διαλόγου και θεσμικής εμπλοκής, η 

οποία περιλάμβανε την επιβολή δύο επίσημων κυρώσεων (censures) από την 

Παγκόσμια Ομοσπονδία των Κοινωνικών Λειτουργών (IFSW), το 2018 και το 2025 

προς στον Ισραηλινό Σύνδεσμο Κοινωνικών Λειτουργών (IUSW) για παραβίαση των 

αρχών του επαγγέλματος. Η κύρωση του 2018 επιβλήθηκε επειδή ο IUSW απέτυχε 

να λειτουργήσει ως ανεξάρτητη επαγγελματική φωνή και αρνήθηκε να αναγνωρίσει 

την κατοχή και τα δικαιώματα των Παλαιστινίων ως ζητήματα κοινωνικής εργασίας. 

Η κύρωση αυτή άρθηκε το 2022 μετά από δέσμευση του IUSW για διάλογο και 

σεβασμό στην αυτοδιάθεση όλων των λαών. Η κύρωση του 2025 επιβλήθηκε εκ νέου 

τον Ιανουάριο του 2025, καθώς ο IUSW αρνήθηκε να ζητήσει από την κυβέρνησή του 

την εξαίρεση των κοινωνικών λειτουργών από ενεργές μάχιμες θέσεις και απέφυγε 

να εκδώσει δημόσια έκκληση για ειρήνη. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο διαμορφώθηκε, μετά από μια συντονισμένη πρωτοβουλία 

που αναπτύχθηκε και ωρίμασε στην ετήσια συνάντηση των εκπροσώπων του 

Ευρωπαϊκού Τμήματος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Κοινωνικών Λειτουργών (IFSW 

Europe), τον Οκτώβριο του 2025 στο Όσλο με τη συνεργασία τριών χωρών, της 

Ιρλανδίας, της Ισπανίας και της Ελλάδας όπου συνυπογράψαμε και ψηφίστηκε από 

το Σώμα το αίτημα για εξέταση αυστηρότερων θεσμικών μέτρων εφόσον δεν 



υιοθετούν των κώδικα ηθικών αρχών της Διεθνούς Ομοσπονδίας, μη εκφράζοντας 

την αλληλεγγύη προς τον παλαιστινιακό λαό, την καταδίκη στην συνεχιζόμενη βία, 

τον παράνομο εποικισμό στην δυτική όχθη, κ.α., το οποίο και οδήγησε στην σύγκληση 

της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης την 18η Φεβρουαρίου από την Παγκόσμια 

Ομοσπονδία Κοινωνικών Λειτουργών.  

Σε αυτό το πλαίσιο διεθνούς εκπροσώπησης, ο ΣΚΛΕ κατά την έκτακτη γενική 

συνέλευση κατέθεσε την  ομόφωνα διαμορφωμένη θέση  του Διοικητικού 

Συμβουλίου, τόσο κατά την πρωτολογία όσο και κατά τη δευτερολογία του. 

Υπογράμμισε δε με σαφήνεια ότι η διαδικασία αυτή δεν αφορά μεμονωμένους 

κοινωνικούς λειτουργούς αλλά τη θεσμική ευθύνη και τη συνέπεια των 

οργανώσεων-μελών απέναντι στο ηθικό και κανονιστικό πλαίσιο της Παγκόσμιας 

Ομοσπονδίας. Δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στο γεγονός ότι η αποπομπή ή η αναστολή 

ενός μέλους από τη διεθνή ομοσπονδία δεν συνιστούν τιμωρητική πράξη. Αντιθέτως, 

αποτελούν ένα απαραίτητο θεσμικό εργαλείο λογοδοσίας και οριοθέτησης, το 

οποίο ενεργοποιείται όταν διαπιστώνεται επαναλαμβανόμενη απόκλιση από τις 

θεμελιώδεις αξίες της κοινωνικής εργασίας. 

Στη έκτακτη γενική συνέλευση, εκ μέρους του ΣΚΛΕ, συμμετείχαν ως εκπρόσωποι ο 

Αντιπρόεδρος Β’, Νικόλαος Ζέρβας, και η Οργανωτική Γραμματέας, Όλγα Βερικάκη, 

ενώ ως παρατηρητές συμμετείχαν η Ταμίας του ΣΚΛΕ, Αμαλία Γκώρου, και το Μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου, Γιώργος Σαμπροβαλάκης.  

Η συμμετοχή του ΣΚΛΕ ανέδειξε τη συγκροτημένη και δυναμική παρουσία του φορέα 

στα διεθνή δρώμενα της Κοινωνικής Εργασίας, δηλώνοντας "παρών" στις διεθνείς 

διαβουλεύσεις και καταθέτοντας εμπεριστατωμένες προτάσεις. Το γεγονός ότι τα 

ψηφίσματα δεν έλαβαν την απαραίτητη ενισχυμένη πλειοψηφία (75%) είναι μέρος 

της διαφανούς δημοκρατικής διαδικασίας, την οποία ο ΣΚΛΕ αναγνωρίζει και τιμά 

στο ακέραιο.  

Ωστόσο, το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας προκαλεί προβληματισμό και ανησυχία. Η 

αδυναμία διαμόρφωσης της απαιτούμενης πλειοψηφίας για την αποβολή ή την 

αναστολή ιδιότητας μέλους ενός συλλόγου κοινωνικών λειτουργών που δεν έχει 



προβεί σε σαφή καταδίκη γενοκτονικών πρακτικών και σοβαρών παραβιάσεων 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων αναδεικνύει τις διαφορετικές αντιλήψεις σχετικά με τις 

κατά τα άλλα κοινές αξίες της επιστήμης μας.  

Υπενθυμίζεται ότι η επίκληση της ουδετερότητας σε συνθήκες συστηματικής βίας και 

σοβαρών παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων δεν συνιστά ουδέτερη στάση, 

αλλά εγείρει κρίσιμα ερωτήματα για τον ρόλο και την ευθύνη των επαγγελματικών 

οργανώσεων. Η ιστορική τους ευθύνη δεν εξαντλείται στη θεσμική τυπικότητα, αλλά 

κρίνεται από τη σαφή και τεκμηριωμένη τοποθέτησή τους απέναντι σε δομικές 

αδικίες.  

Ο ΣΚΛΕ δηλώνει ότι θα συνεχίσει να εργάζεται ενεργά, τόσο σε διεθνές όσο και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, για την ενίσχυση του ουσιαστικού διαλόγου, της ηθικής 

συνέπειας και της θεσμικής λογοδοσίας, ενισχύοντας με την παρουσία μας το ρόλο 

που μπορούμε να διαδραματίσουμε στα διεθνή φόρα.  

*Τα συμπεράσματα της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης θα τα βρείτε εδώ.   

https://www.ifsw.org/special-general-meeting-concludes-on-membership-motions/

